

圣士提反书院的书院大楼文物价值评估报告

历史价值

圣士提反书院的书院大楼位于赤柱东头湾道 22 号，建于一九三〇年，不仅是书院内最古老的建筑，亦是香港现存仍提供寄宿服务的校舍建筑物中历史最悠久的一幢，日占时期更被日军改用作赤柱拘留营。因此，该幢建筑物不仅为本地教育发展史写下重要的一页，也见证着战时被羁押人士所遭受的苦难。

随着十九世纪后期华人地位提升，家境较为富裕的华人希望有专为华人子弟提供英语教育的学校。一九〇一年，八位华人社会领袖遂向当时的香港总督卜力爵士请求开设一所私立英文学校。两年后，圣士提反书院便由圣公会班为兰会吏长，以及多位冀能以教育救国的华人贤达，如何启爵士（一八五九至一九一四年）、曹善允博士（一八六五至一九五三年）等人创立。

圣士提反书院于一九〇三年在西边街建校。它是一所仿照英国公学¹模式办学的基督教男书院，由英国海外传道会营办。创校不久已吸引来自东南亚的海外学生入读。随着学校扩展，圣士提反书院于一九二三年迁往般咸道，后于一九三〇年迁往赤柱现址。

位于赤柱现址的圣士提反校园于一九二八年动工。书院大楼首先于一九三〇年落成，而马田宿舍及旧实验室则于翌年相继落成。

书院大楼由礼堂、宿舍及课室组成，为圣士提反书院的主要建筑物。书院大楼由建筑师百德设计，并由林护先生（一八七一至一九三三年）负责兴建。一九二八年四月二十七日，时任香港总督金文泰爵士（任期由一九二五至一九三〇年）为书院大楼奠基。一九三〇年三月二十五日，书院大楼落成，由当时的署理香港总督修顿先生揭幕。

¹ 「英国公学」指独立于国家教育制度的私立学校（一般为寄宿学校）。该等学校获拨款资助，是为大众服务或为大众利益而设立，属公营模式的一种。

圣士提反书院小学部于一九三六至一九三八年间兴建，位于赤柱黄麻角道 30 至 32 号。中、小学部同样为学生提供寄宿服务。

约于一九四一年十二月十五日（即日军入侵香港前不久），圣士提反书院的书院大楼被英军接管，改为紧急军事医院，圣士提反书院的教职员和学生均在医院内提供协助。一九四一年圣诞节早上，日军占领了圣士提反书院，并闯进书院大楼，用刺刀杀死五十六名负伤卧床的英国人和加拿大人，并杀害两名医生及七名护士，后人称之为「圣士提反书院大屠杀」。

日占时期（一九四一至一九四五年），圣士提反书院连同邻近的赤柱监狱守卫宿舍被用作赤柱拘留营。营内拘禁了约三千人，其中一千人被拘禁在圣士提反书院内，而当中约三百七十人便是拘禁在书院大楼内。被拘禁的儿童可在东、西两翼地下的课室上课；中座的大礼堂用作举行教堂礼拜活动和音乐会；顶层用作学生宿舍。

圣士提反书院大楼饱受战火蹂躏，校园设施尽毁，所有书桌都被当作燃料使用。日军投降后，书院大楼暂时移交政府用作警察训练学校，同时进行维修。圣士提反书院于一九四七年重开；一九六八年改为男女校；一九七〇年转为政府资助学校；二〇〇八年参与直接资助计划。

现时，圣士提反书院中学部仍保留着八幢战前建筑物，即历史最悠久的书院大楼、马田宿舍、旧实验室和五幢平房（职员宿舍）。圣士提反书院的中、小学部至今仍为学生提供寄宿服务。

书院大楼呈 H 形，包括东、西两翼，由中座（原先为大礼堂）连接起来。两翼地下设有课室，上层则为学生宿舍。

建筑价值

书院大楼具工艺美术运动后过渡期的建筑风格，受现代主义风格影响，地下的外墙以花岗石建造，上层的外墙则有素色抹灰饰面。大楼的粗灰批荡、宽阔悬挑的

屋檐、拱形门窗和拱形游廊都是典型的工艺美术风格的建筑特色，而金字屋顶则是为适应香港的亚热带天气而建。

内部方面，东翼入口大道具丰富的建筑特色，包括通往前厅的拱门和图书馆入口的玻璃镶板双道门。至于通往一楼的巨型双楼梯，更是入口大堂的焦点之一，楼梯的特色在于其具装饰元素的铁制栏杆及栏杆端柱、刻有纹饰的硬木扶手和水磨石石阶。

一楼梯台及楼梯顶部由四枝有凹槽的新古典式圆柱支撑，柱底为八角形柱础。楼梯在一楼水平改为双分式设计，再有回转楼梯通往上层的女生宿舍。楼梯范围上方建有内凹天花镶板，并悬有灯饰。

上层并无太多建筑特色，但二楼则建有装饰性露台，并饰以女儿墙、阶梯状水磨石墙基、交叉设计通花镶板、凹角及模压托架。顶层的一个房间墙角位置设有一个小壁炉。图书馆及一楼的地台铺上木地板，而游廊、一楼露台及西翼学生宿舍地台则铺上水磨石。

图书馆原先为学校礼堂，建筑宏伟。两侧通道有一排排八角形圆柱。一楼连接东、西两翼的长廊饰有栏杆。图书馆主要的建筑特色，是在室内也可观赏到的屋顶。屋顶属斜尖设计，横向檩条及拱形龙门架以钢筋混凝土建造，地面则铺上木地板。

一九八〇年，为了把礼堂改建为图书馆，阅读区上方近一楼水平加建了楼板，上面建一道钢筋混凝土楼梯通往书架。原有的瓦顶已改由钢筋混凝土结构。原有的四条烟囱虽已停用，但仍保存至今。

保持原貌程度

东、西两翼一楼宿舍的大部分窗户都已换上现代铝窗，而旧有楼梯的水磨石石阶亦已铺上地毯。虽然建筑物在过去曾进行内部翻新及改建工程，但大体上仍能保留原貌，无损书院大楼的整体建筑价值。

在本港现存仍提供寄宿服务的校舍建筑物中，圣士提反书院的书院大楼不但历史最悠久，日占时期更被日军改用作赤柱拘留营。当年日军在香港一共设立了六个拘留营，只有曾用作赤柱拘留营的建筑物至今仍然存

罕有程度

在，当中以圣士提反书院的书院大楼的历史最悠久，见证日占时期被羈押人士所受的苦难。

圣士提反书院是本港著名的学校，已故的周竣年爵士（一八九三至一九七一年）、叶问先生（一八九三至一九七二年）、邓肇坚爵士（一九〇一至一九八六年）、周锡年爵士（一九〇三至一九八五年），还有前立法会议员霍震霆先生和钱果丰先生等多位杰出的公众人物，都是该校的旧生。

社会价值和地区价值

二〇〇八年，圣士提反书院设立了「圣士提反书院文物径」，为教育及非牟利机构提供免费导赏团，亦于每年的开放日安排免费公众导赏团，让市民更清楚认识该址的历史。

书院大楼连同校园内的马田宿舍（建于一九三一年，二级历史建筑）、旧实验室（建于一九三一年，二级历史建筑）、一号至五号平房（建于一九三一年，二级历史建筑），以及圣士提反堂（建于一九五〇年，三级历史建筑）等其他建筑物，具有很高的组合价值。此外，圣士提反书院整个建筑群，连同赤柱其他历史建筑，如旧赤柱警署（建于一八五九年，法定古迹）、赤柱回教庙（约建于一九三六至一九三七年，一级历史建筑）、赤柱邮政局（约建于一九三七年，二级历史建筑），以及圣士提反书院附属小学（建于一九三八年，三级历史建筑），亦具组合价值。

组合价值